

“四大高地”筑梦现代化 塞上绿都奋进新时代

——建市35周年发展看朔州之朔城区篇



爱琴海湿地公园



城市风貌

朔城区：栉风沐雨砥砺前行 乘势而上向未来

35载砥砺前行，35载成就非凡。
1989年朔州市建市以来，朔城区作为市委、市政府所在地，扛起中心城区发展的重任，奋力抬高标杆，争先进位，又不容辞地展现着先锋的担当、表率的风范。这座古老而年轻的城市，伴着时代发展的浪潮，迎着改革奋进的号角，不忘初心使命，紧扣时代脉搏，以一张蓝图绘到底、一任接着一任干的定力和执着，踔厉奋发推动产业发展，笃行不怠提升城乡品质，践行初心使命增进民生福祉，在新时代赶考之路上交出了一份人民满意、无愧时代的出色答卷。

回望过去，我们追寻历史，汲取力量；立足当下，我们努力拼搏，笃行不怠；展望未来，我们踔厉奋发，砥砺前行。

忆往昔 硕果累累

山河承载岁月，奋斗书写答卷。赶考路上，朔城区奋力奔跑，35年来，老百姓收入更高了，精神文化生活更丰富了，绿水青山更美了，群众就医、办事、出行更便捷了……人民的美好生活蒸蒸日上，看得见，摸得着，真实可感。

这是加快推进产业转型，发展动能有效集聚的35年。从1988年的地区生产总值3.65亿元到2023年的283.3亿元，从一煤独大到煤电主导再到多元支撑，在产业转型的道路上，朔城区持续发力，久久为功。巩固提升传统产业，培育壮大新兴产业，加快发展现代农业，提质增效现代服务业……在持续的新旧动能转换中，新能源总装机容量累计达65.45万千瓦，占比70%。膜侧种植面积超50万亩，粮食产量实现16连增，一二三产比例达到5:14:81，高质量发展动能有效集聚。

这是推动城乡统筹发展，生活品质不断提升的35年。从低矮的小平房到宽敞明亮的小高层，从炊烟袅袅取暖到暖气、燃气入户，从昔日九里十八步（1平方公里）的朔县小城到宜居宜业现代新朔城，朔城区以高位规划、匠心建设、精细管理为核心，持续深化城市更新，高标准建成美丽乡村，高水平建设生态文旅精品项目，攻坚克难保障朔州高速、G241、朔州机场等重点项目建设，改造老旧小区片区，打造百公里生态走廊，擦亮以崇福寺景区、西山景区、神头古镇为重点的塞上生态文化旅游示范区名片，城

乡面貌大幅改善。一座城乡高颜值、生活高品质的现代之城正在加速崛起。

这是聚力发展社会事业，民生福祉持续增进的35年。从如期完成脱贫攻坚任务到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，从“看病难”“看病远”到区、乡、村三级医疗全覆盖的便捷，从“上学难”到“有学上”再到“上好学”的飞跃……朔城区凝心聚力办好了一批群众关注的实事，启用区一中都阳校区和区人民医院综合门诊住院楼，接收市属学校21所，提质改造学校34所，建设长城一号旅游公路133公里并提质改造沿线村庄，教育、卫生、社保等民生工程惠及56万群众，取得全面进步。

这是坚持从严管党治党，党的建设坚强有力的35年。党史学习教育、主题教育、党纪学习教育等党内教育活动高标准开展，成果不断巩固拓展；组建798个农村网格党小组，设立40个社区党委、248个小区党支部，推动物业进驻小区263个，全区440个小区实现党组织和物业管理全覆盖，根基固本成效不断彰显；“一年一主题”持续深化纪律作风整治，清廉朔城建设扎实推进。加强干部队伍建设，激励干部担当作为，全区上下干事创业氛围浓厚。

站在新的历史起点上，回望过去的辉煌历程，我们满怀自豪；身处伟大时代，展望前路征程，我们信心满怀。

看今朝 拼搏奋进

往日可鉴，当下可为。当56万朔城儿女憧憬激动勾勒高质量发展壮美画卷时，第一笔会落在哪儿呢？无疑是发展。那么，如何发展？

2022年，朔城区积极主动融入国家和省市战略格局，以高立标、以融为要，以先取胜，凝聚全区共识，确立了“打造城市宜居宜业核心区、塞上生态文化旅游示范区、晋西北服务保障生活区、内陆改革开放新高地、奋力建设高质量发展、高品质生活、高效能治理的社会主义现代化朔新城”的奋斗目标。

2023年，在全方位推动高质量发展的新征程上，朔城区立足区位优势和资源禀赋，围绕奋斗目标，加快补齐短板弱项，倾力锻造长板优势。“筑城兴业、品质聚人”，持续聚力夯基础、优环

境、提品质，打造城市宜居宜业核心区；“特色表达、以旅筑城”，加快推动资源整合、品牌塑造，打造塞上生态文化旅游示范区；“高端引领、多元支撑”，加快推动服务业专业化、特色化、品牌化发展，打造晋西北服务保障生活区；按照“四向融通、立体链接”，迅速打开局面、深度参与，融入发展大局，打造内陆改革开放新高地。

2024年，朔城区深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，准确把握省委市委在新征程上进一步全面深化改革的部署要求，紧密结合朔城区实际，谋划提出加快构建现代化产业体系、完善城乡融合发展机制、主动服务国家重大战略和省市对外开放发展布局等12个方面45条具体改革措施，以奋进新篇，沿着新时代伟大征程劈波斩浪、奋勇前行，确保各项重大改革举措在朔城区全面贯彻落实到位。

这一年，我们聚力抓转型、调结构，现代化产业体系加快构建。大力发展现代农业，建设高标准农田3.9万亩，推广膜侧播种50万亩以上，农业生产托管45万亩以上，粮食播种总面积85.64万亩。发展十大特色种植9000亩，创建有机旱作农业玉米示范基地4个、2万亩。3000亩盐碱地水稻喜获丰收。培育省、市级龙头企业43家，农产品加工业销售收入46.2亿元，增长9.48%。巩固提升传统产业，积极推进东坡智能光伏井建设，大力发展新能源和清洁能源产业。朔城区100MW光伏储能项目即将全容量并网发电，总投资25.1亿元的大唐科兴100MW风电等项目有序推进。提质增效现代服务业，启动运营晋泰海湖公园等商业综合体，山西智创城（朔州）正式挂牌，“智汇朔州·向新而行”智创城No.12产业会客厅系列活动圆满举行，总投资29.78亿元的五大市场建设稳步推进，华宝特色商业街区项目加快实施。第五届马邑文化旅游季活动精彩纷呈，日均吸引外地游客超3万人次，带动消费1600余万元。“跟着晋窑游山西”为契机开进晋窑，今年崇福寺接待游客15.7万人次，增长46%。

这一年，我们聚力抓统筹、促协调，城乡环境面貌持续改善。坚持整体统筹、协同推进，推动城乡一体化发展迈出新步伐。突出城乡基础设施建设，补短板、强功能，改善提升城乡形象，8个老旧小区改造工程即开工，人防人员掩蔽工程、提前六期供水管网改造工程加快推进，实施城镇提质、精细治理、亮化升级三大工程，全区城市绿化覆盖率、主干道机扫率、路灯亮灯率

分别达到44%、90%、99%；和美乡村加快建设，创建市级以上精品示范村5个、提档升级村46个，新建改建长城一号旅游公路2条10公里，“四好农村路”4条10公里，并实施农村人居环境整治提升行动；生态环境不断改善，推进全域绿化，森林覆盖率、林草覆盖率分别达23.6%、45.2%，城乡环境面貌更加靓丽。

这一年，我们聚力抓保障、补短板，社会民生事业全面进步。深入践行以人民为中心的发展思想，持续加大投入力度，不断满足人民群众对美好生活的向往。教育事业优先发展，实验小学校分校等七所学校新建改扩建工程加快推进，公开招聘教师74名，教师队伍全面加强。健康朔城稳步推进，扎实做好区人民医院三甲医院迎评工作，完成4个乡镇卫生院基础改造，21所村卫生室标准化建设，并引进80名高层次紧缺医学人才，基层医疗服务水平不断提升。社会保障全面加强，建立282个基层就业社保服务点，推进“人人持证、技能进城”建设，推进实施城乡养老和老年助餐幸福工程，开工建设城镇社区养老改造工程和农村区域养老服务中心，年内可投入使用。

这一年，我们聚力抓党建、强引领，党员干部队伍焕发新气象。深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的政治思想，坚决扛起管党治党政治责任，全力构建风清气正的政治生态。锻造高素质干部队伍，树立正确选人用人导向，实施干部履职能力提升“百千万”工程，开展各类培训。强化基层党组织建设，10个乡镇全部设立党建办，建强小区党支部、楼栋党小组和党员中心户三级组织体系，巩固提升“两个全覆盖”工作，组建物管会189个、业委会26个，实施村党组织带头人后备力量培养储备三年行动，摸排后备九类人才467名。持续正风肃纪反腐，保持惩治腐败高压态势，强力推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，解决群众急难愁盼的问题和民生实事194件。建立并落实领导干部“八小时以外”行为报告办法，推动党员干部守好底线。

目标明确，踔厉奋发。在打造“三区一高地”，建设现代朔新城的征程上，今日的朔城区正蓄势奋进，展翅腾飞。

向未来 砥砺前行

这是一片产业发展的热土，一个项目“拔节生长”，升腾高质量发展的滚滚热潮；这是一片开放发展的高地，一个平台

“叠加赋能”，开辟出经济发展的新空间；这是一片创新创业的沃土，一项项成果“加速转化”，驱动高质量发展驶入“快车道”。

朔城区因朔州建市而设县，具有改革开放鲜明时代印记，深植改革开放基因。面对未来的发展，朔城区全面梳理产业基础、公共服务、生态环境、区位优势、人口集聚“五大优势”，深入剖析制约高质量发展的问题和短板，在锚定重点聚焦落实中，奋力彰显全面深化改革的担当之为。

——在因地制宜发展新质生产力，加快构建现代化产业体系方面，朔城区将加快推动产业转型，着力构建多点产业支撑、多元优势互补、多极市场承载、内在竞争力充分的现代化产业体系，发展特色鲜明优势突出的现代农业，推动传统产业转型升级，发展专业化特色化高端化现代服务业，加快推动生态文旅产业高质量发展，努力走出一条产业优、质量高、效益好、可持续发展的新路。

——在完善城乡融合发展机制，促进城乡深度融合、双向赋能、共同繁荣方面，朔城区将聚焦建设市域宜居宜业核心区，一体推进城市建设和和美乡村建设，高品质打造城乡生产、生活、生态空间，促进城乡要素平等交换、双向流动，缩小城乡差别，不断增强中心城区整体辐射力、带动力、竞争力。

——在健全完善保障和改善民生机制，不断增进民生福祉方面，朔城区将坚持尽力而为、量力而行，完善基本公共服务体系，全力办好民生实事，加快补齐民生短板，着力解决好群众最关心最直接最现实的利益问题，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

——在健全完善基层治理体系方面，朔城区将持续加强基层党组织建设，强化“三个引领”，即政治引领、组织引领、服务引领，采取“党建+”模式，不断提升基层党组织的引领力、组织力。在用好社区综合服务平台、提升物业管理水平、加快发展村集体经济、制定乡（街道）履行职责任清单上持续发力，推动更多社会资源、管理权限、人财物等向基层一线倾斜，让基层有资源、能干事、办成事，实现基层治理能力和效率双提升。

拼搏成就梦想，实干创造辉煌。朔城区将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在省委和市委的坚强领导下，踔厉奋发守初心、笃行不怠担使命、凝心聚力，苦干实干，奋力书写中国式现代化朔城新篇章。

（图文：朔城区委宣传部提供）



好中好景



秋高气爽硕果红



秋收忙农忙



美丽乡村 幸福家园



书香校园



建设美好家园



文化强方案



梦幻光影



群众马邑



建功新时代



朔县风电发电



智慧社区



十二进校建设



建设教育强区